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КОМПЛЕКС КРИТЕРИАЛЬНО-ДИАГНОСТИЧЕСКИХ МЕТОДИК ДЛЯ ОЦЕНКИ РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ СТУДЕНТОВ ВУЗОВ
Проблема выбора адекватных методов и критериев оценки культурного уровня обучаемых явля​ется принципиальной для педагогических исследований. В статье представляется комплекс критери​ально-диагностических методик для оценки развития когнитивного, технологического, ценностно-смыслового и мировоззренческого компонентов информационной культуры студентов вуза.
The problem of a choice of adequate methods and criteria of an estimation of cultural level of trainees is basic for pedagogical researches. In article the complex of criterion-diagnostic techniques for a development estimation of development knowledgal, technological, valuable-semantic and world outlook components of information culture of students of high school is represented.
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В культурологических исследованиях в педагогике высшей школы большое практическое значение имеет проблема выбора адекватных методов и критериев для оценки культурно​го уровня обучаемых. Полагается чтобы критерии были объективными; включали самые моменты исследуемого явления и охватывали его типичные стороны: измеряли именно то что хочет проверить исследователь [1].
В исследованиях,  посвященных информационной  культуре, для  оценки ее развития обычно используются тесты Г.Г. Воробьева [2] и Н.И. Гендиной [3], которые технологичны и удобны в массовых экспериментах, поскольку могут быть реализованы путем анкетного оп​роса. Но данные методики информативны, главным образом, в отношении когнитивной и, технологической составляющих информационной культуры, поскольку ориентированы исключительно на выявление знаний информационных технологий и умений осуществлять информационную деятельность. Тогда как развитие ценностно-смыслового и мировоззренче​ского компонентов, которые являются неотъемлемой частью современных представлений о структуре информационной культуры [4] не изучаются.
Мы в своих исследованиях при определении показателей уровня развития информационной культуры основываемся на концепции профессора И.Е. Видт [5], предлагающей выделять в качестве основы параметры экзистенционально-бытийной сферы личности, измерение которых позволяет судить о степени зрелости студента как субъекта культуры. Процедура диагностики строится по принципу комплексности и включает три оценки: стандартизированную, полученную в результате тестирования; самооценку и экспертную оценку.
Для оценки уровня развития информационной культуры измеряется каждый из ее ком​понентов.
Развитие когнитивного и технологического компонентов оценивается путем анализа показателей академической успеваемости и учебной успешности студентов, результатов аппаратного тестирования компьютерной программой «Sun Rave Test Office Pro» и бланкового тестирования по тестам Н.Н. Гендиной [3], умения подготовить реферат, опроса по знанию  основных информационных понятий, свойств и характеристик информации, самооценкой  информационных знаний и умений. Изучается уровень понимания учебных текстов, соотношение репродуктивных и проективных методов усвоения учебного материала, освоенность Ц. умений видеть проблему, предвидеть возможный результат, критически относиться к содер​жанию информационных сообщений.
Уровень развития ценностно-смыслового и мировоззренческого компонентов оценивается по следующим показателям. Индивидуальным представлениям о системе ценностей, оп​ределяющих общие ориентиры жизнедеятельности человека: используется методика М. Рокича в адаптации В.А. Ядова [6]. Представлениям о системе ценностей, определяющих на​правленность информационной деятельности по методика Л.Н. Силантьева [7]. Уровню лич​ной поведенческой активности студентов в ситуациях социально ориентированной деятель​ности: используется методика Г.Е. Залесского [8]. Уровню индивидуального самосознания: используется методика Е.И. Рогова [9]. Экспертным оценкам: результаты опроса экспертов используются для получения модельного уровня изучаемых характеристик.
Уточнение понятийного аппарата проблемы информационной культуры, построение сис​темы критериев и методов ее диагностики открывает возможность для перехода к практиче​скому выявлению уровня и основных особенностей ее развития в учебном процессе вуза, для формулировки таких гипотез относительно условий и факторов ее совершенствования, кото​рые поддавались бы строгой экспериментальной проверке.
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